Suggestions de stratégies pour intégrer la technologie

Compréhension d’un objet ou d’un système technologique

Concept : À partir d’un schéma, d’un prototype, d’un objet commercial ou d’un support comparable, l’apprenant tente de saisir le fonctionnement, les principes et les raisons d’être d’un objet.

Avantage : 

· Possibilité de découvrir un éventail d’objets.

· Accessibilité plus grande et plus facile d’éléments pouvant servir à faire une activité.

· Habituellement peu coûteux.

Inconvénient :

· L’élève ne perçoit pas les difficultés pouvant naître lors de la réalisation d’objets.

· L’importance de boucles de rétroaction, notamment à l’étape du prototype, reste occultée.

· Sollicite moins de compétences.

Exemple : Comprendre le fonctionnement d’une centrale à combustible fossile en visitant le site d’Hydro-Québec (http://www.hydroquebec.com/comprendre/autres-sources/fossile.html).
Rétro-ingénierie : Analyse d’un objet technologique « Déconstruction »

Concept : Tout en préservant une approche favorisant un processus qui permet un va et vient entre l’action et la réflexion, la rétro-ingénierie vise à mettre en pièce un objet afin d’en comprendre le fonctionnement.  On peut demander aux élèves de produire un schéma de principe, ou encore, un rapport d’analyse sous une forme se rapprochant d’un rapport de laboratoire.

Avantage : 

· Peut servir à voir tous les concepts généraux en technologie.

· Demande peu de temps.

· Les mécanismes s’observent dans un contexte appliqué.

· On peut découvrir différents modèles disponibles sur le marché.

· On comprend bien la raison d’être d’un schéma et d’une gamme de fabrication.

Désavantage :

· Coût d’achat pouvant être élevé, surtout lorsqu’on compare des objets.

· Ne permet pas de réaliser l’ampleur des difficultés se posant entre l’idée et la réalisation.

· On ne perçoit pas l’importance de la rétroaction dans la conception.

· Cette approche sollicite moins les compétences des élèves.

Exemple : Pompe électrique, lecteur CD…

Construction d’un objet technologique

Concept : La construction d’un objet technologique débute habituellement avec la rédaction d’un cahier des charges, d’un schéma de principe et d’un schéma de construction.  Le choix des matériaux et de la structure ainsi que du procédé de fabrication permettront la conception d’un prototype.  La réalisation de l’objet conduira vers la mise à l’essai.  Ultérieurement, des ajustements et améliorations pourront être proposés, et même, réalisés.

Avantage : 

· Permet de voir tous les concepts généraux en technologie.

· Favorise le développement et la mise en œuvre de multiples compétences (1 et 3) et transversales.

· Fait le lien entre les aspects théoriques et les contraintes pratiques.

· Montre l’importance de la rétroaction, en raison de la mise à l’essai du prototype.

· Fait apprécier les objets technologiques dont nous disposons.

Inconvénient :

· Demande beaucoup de temps.

· On doit posséder un minimum de matériaux et d’outils.

· Il faut avoir accès à un local qui peut servir d’atelier de construction.

· Peut s’avérer coûteux.

· Le résultat n’est pas toujours opérationnel.

Exemples : Presse, alternateur, pompe, accumulateur de charges de Van der Graff, haut-parleurs

Design d’un objet technologique

Concept : Le design d’un objet consiste à concevoir ou à planifier la conception d’un objet, en introduisant, dès le cahier des charges, une attention particulière à l’esthétique, à la mise en valeur, à l’ergonomie et à d’autres critères reliés à la forme, à la disposition ou à une utilisation accommodante.  

Avantage : 

· Touche une dimension pratique et esthétique de la technologie.

· Permet de comprendre l’importance de la représentation des objets.

· Intègre bien le rôle du cahier des charges.

· Permet de faire un lien avec la mise en marché.

· Peut permettre d’intéresser des élèves plus artistiques.

Désavantage :

· Approche plus ou moins axée sur la compréhension des principes en jeu.

· Peu orienté vers les concepts prescrits.

Exemple : Voir article du Soleil joint…

Recul critique à l’égard d’un objet ou d’un système technologique

Concept : Cette approche vise à considérer l’objet sous une multitude d’angles de façon critique.  En allant au-delà des considérations technoscientifiques, les perceptions quant à la valeur commerciale et sociale d’un objet peuvent différer d’un individu à l’autre, ouvrant la porte au dialogue. Ceci offre souvent l’occasion de faire des liens intéressants avec l’éducation relative à l’environnement (ERE).

Avantage : 

· Permet d’utiliser des approches pédagogiques capables d’éveiller l’esprit critique des élèves : controverse, étude de cas, îlot de rationalité…

· Peu ou pas de coûts associés à l’activité.

· La durée de l’activité s’adapte facilement aux besoins pédagogiques et au temps disponible.

· Plusieurs concepts peuvent être traités et il devient facile de faire des liens interdisciplinaires.

· Peut aisément solliciter plusieurs compétences chez les élèves.

Inconvénient :

· Peu ou pas de manipulations des objets.

· Généralement, les aspects techniques associés à la conception sont peu considérés.

· Les principes scientifiques en cause demeurent en arrière plan. 

· Rejoint peu les concepts généraux de l’univers technologique.

Exemple : Voir article sur l’éclairage provenant du site des Ressources naturelles du Canada.

Utilisation appropriée d’un objet technologique

Concept : Permettre aux élèves d’utiliser adéquatement un objet dans un contexte qui permettra d’en apprécier l’utilité, et possiblement, d’en comprendre le fonctionnement.  

Avantage : 

· Le côté « découverte » permet une approche déductive (ex. : approche par tâtonnement).

· La manipulation offre un contexte d’apprentissage.

· Avantageux pour comprendre le fonctionnement de machine simple (rampe, clou, vis, levier…).

Désavantage :

· Nécessite que les concepts en cause soient repris dans un contexte plus structuré : faire un retour sur l’expérience d’utilisation ou encore utiliser un questionnaire en cours d’expérimentation.

· Plus grande la complexité de la machine, plus difficile il sera de percevoir les concepts en cause.

Exemple : 

· Utilisation d’une vis et d’un tournevis versus un marteau et un clou.

· Critères de résistance, de solidité.

· Utilisation d’une perceuse avec une mèche.

· Fonctionnement d’un moteur.

· Alliage de la mèche…
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